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In der Sitzung des Gemeinderates vom 4. April 2022 wurde der 
Rechnungsabschluss für das Jahr 2021 einstimmig beschlos-
sen. Auch im vergangenen Jahr ist es trotz zahlreicher Investi-
tionen wiederum gelungen, den Schuldenstand zu reduzieren. 
Dies ist nur möglich, weil in jedem Bereich sehr kostenbewusst 
gearbeitet wird und wir beschlossen haben, dass die Erlöse aus 
den Grundstücksverkäufen zur Tilgung der dafür aufgenomme-
nen Kredite verwenden werden.

Unsere Mitarbeiterin am Gemeindeamt, Frau Viktoria Haydn hat 
in den letzten Tagen ihre Dienstprüfung erfolgreich abgelegt. Ich 
darf ihr dazu recht herzlich gratulieren. 

Ebenso möchte ich meine herzlichsten Glückwünsche an unse-
re beiden Direktorinnen, Frau Susanna Auer von der Volksschu-
le und Frau Gabriele Mosch von der Neuen Mittelschule, über-
mitteln. An beide Damen wurde der Berufstitel „Oberschulrätin“ 
verliehen. Dies ist eine große Anerkennung für ihr Engagement 
und für ihre Leistungen.

Uns allen gemeinsam wünsche ich, dass die gestarteten Frie-
densverhandlungen zwischen der Ukraine und Russland wieder 
zum Frieden in Europa führen!

Ich wünsche uns aber auch, dass wir wieder mehr aufeinander 
zugehen und das Miteinander wieder stärker wird. Leider ist der 
Egoismus des Einzelnen stärker spürbar. Toleranz und gegen-
seiter Respekt sind wesentliche Bausteine für ein vernünftiges 
Miteinander, auch in der Nachbarschaft, z. B. bei Streitigkeiten 
wegen Lärm etc.

Ihnen und euch allen wünsche ich einen erfolgreichen Start ins 
Frühjahr 2022!

Ihr Bürgermeister

Ing. Leopold Gruber-Doberer

Mit Sorge und Betroffenheit ver-
folgen wir alle gemeinsam die 
Situation in der Ukraine. Diese 
kriegerischen Auseinanderset-
zungen zeigen uns einmal mehr 
auf, was wirklich wichtig ist im 
Leben. Themen wie die Versor-
gung mit Lebensmitteln, aber 

auch die Verwundbarkeit und die Abhängigkeit Europas in der 
Energieversorgung werden wichtig und sichtbar!

Wir müssen uns gemeinsam diesen Herausforderungen stellen 
und die auf uns zukommenden Arbeiten bestmöglich erledigen.

Energiegemeinschaft Ruprechtshofen – St. Leonhard/Forst 
steht vor der Gründung
Gemeinsam mit der Nachbargemeinde St. Leonhard/Forst und 
dem Gemeindeverband für Umweltschutz und Abgabeneinhe-
bung im Bezirk Melk (GVU Melk) werden wir eine Energiege-
meinschaft gründen. Es ist geplant, durch die Errichtung von 
weiteren PV-Anlagen die Stromversorgung der Kläranlage weit-
gehend mit Sonnenstrom zu erreichen. Wir wollen damit einer-
seits gemäß den gesetzlichen Möglichkeiten Leistungsentgelte 
sparen und andererseits auch einen Beitrag zur nachhaltigen 
Energienutzung leisten.
Im Rahmen des WohnTraumTages der örtlichen Raiffeisen-
bank informierten sich Landeshauptfrau-Stellvertreter Stephan 
Pernkopf und der Generaldirketor der Raiffeisen-Holding Mag. 
Michael Höllerer über diese geplane Einergiegemeinschaft.

Vizebürgermeister Johannes Scherndl, Mag. Michael Höllerer, Direktor Leopold 
Grubhofer, Bürgermeister Leopold Gruber-Doberer, Landeshauptfrau-Stellvertreter 
Stephan Pernkopf, Prok. Anton Hechtl, Vizebürgermeisterin Maria Gruber, Direktor 
Kurt Moser

VORWORT BÜRGERMEISTER

Geschätzte Ruprechtshofenerinnnen und Ruprechtshofener!
Liebe Jugend!                                                                            
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Ein schönes und gepflegtes Ortsbild war ihm stets ein beson-
deres Anliegen!

AUS DER GEMEINDESTUBE

Bauhofleiter Franz Feunberger im Ruhestand
Der langjährige Bauhofleiter der Marktgemeinde Ruprechts-
hofen, Franz Freunberger, ging mit 1. Februar 2022 in seinen 
wohlverdienten Ruhestand.

Seit 1. August 1991 war er Mitarbeiter im Bauhof, und im Jahr 
1998 wurde er mit der Leitung des Bauhofes betraut. 

Im Rahmen der Verabschie-
dung bedankte sich Bür-
germeister Ing. Leopold 
Gruber-Doberer für seinen 
umsichtigen und unermüd-
lichen Einsatz zum Wohle der 
Bürgerinnen und Bürger der 
Marktgemeinde Ruprechtshofen. 

Daniel Freunberger neuer 
Bauhofleiter
Mit 1. Februar 2022 
übernahm Daniel 
Freunberger die Lei-
tung des Bauhofes 
der Marktgemeinde 
Ruprechtshofen.

Bürgermeister Gru-
ber-Doberer über-
reichte ihm symbo-
lisch den Schlüssel für den Bauhof und wünschte Daniel viel 
Freude und Erfolg mit der neuen Aufgabe!

Ruprechtshofen ist Energie-
Vorbildgemeinde
Seit 2013 werden Gemeinden per NÖ Energieeffizienzgesetz 
2012 aufgefordert, ihre Energieverbräuche durch eine Energie-
buchhaltung zu überwachen.

Regionsleiter der eNu Ignaz Röster überreichte Manfred Babin-
ger kürzlich die Auszeichnung „Energie-Vorbildgemeinde“ für 
seine langjährigen Verdienste rund um die Energiebuchhaltung.
Grundlage für den Erhalt der Auszeichnungsurkunde ist eine 
umfassende und ausführliche Energiebuchhaltung und die mo-
natliche Aufzeichnung der Energieverbräuche bei den wichtigs-
ten Gebäuden der Gemeinde.

Unterstützt wird Manfred Babinger als Energiebeauftragter bei 
der Berichtserstellung und Datenerfassung von den Bauhofmit-
arbeitern und unter anderem von Mag. Mathias Eichinger sowie 
von der Energie- und Umweltagentur NÖ (eNu) mit dem Ener-
g i ebuch -
haltungs-
Tool EMC, 
das den 
G e m e i n -
den vom 
Land NÖ 
kostenlos 
zur Verfü-
gung ge-
stellt wird.

Ignaz Röster mit Manfred Babinger

Ferialjob im  
Sommer gesucht?
Du möchtest deine Ferien nutzen, um Geld zu verdienen? 
- Du arbeitest gerne im Freien? 

Dann bist du bei uns genau richtig, wir suchen nämlich 
noch Ferienpraktikanten für unseren Bauhof.

Bewirb dich unter gemeinde@ruprechtshofen.gv.at oder 
an Marktgemeinde Ruprechtshofen, Hauptplatz 1, 3244.



Seite 5Ruprechtshofen AKTUELL

Nach langen und umfangreichen Vorbereitungen und zahlrei-
chen rechtlichen Anpassungen seitens der Gemeindeaufsicht 
konnte der Rechnungsabschluss 2021 vom Gemeinderat am 4. 
April beschlossen werden. Es ist dies der zweite Rechnungs-
abschluss nach den neuen Buchhaltungsregeln für Gemeinden, 
der der Voranschlags- und Rechnungsabschlussverordnung 
des Bundes (VRV 2015).

Der Rechnungsabschluss weist ein deutlich positives Haus-
haltspotential aus, auch das Nettoergebnis ist positiv, unsere 
Gemeinde ist demnach auch in schwierigen Zeiten finanziell ge-
sund. Zahlreiche Projekte wie beispielsweise die Errichtung des 
Krumpenradweges oder der Austausch der Wasserleitung in 
der Hauptstraße konnten mit Unterstützung des Landes Nieder-
österreich realisiert werden. Auch die Erschließung des neuen 
Siedlungsgebietes „Am Hiesbergblick“ im Norden Ruprechts-
hofens wurde erfolgreich umgesetzt. Ein Teil dieser Flächen 
wurde an den Wohnbauträger WET veräußert, die dort Doppel-
häuser errichten wird. Sanierungskonzept und Leitungskataster 
bei der Wasserver- und Abwasserentsorgung wurden ebenfalls 
im vergangenen Jahr abgeschlossen.

Der Schulden-
stand ist durch 
die Sonder-
tilgung beim 
Darlehen für 
den Grundan-
kauf am Erlen-
weg deutlich 
gesunken, die-
ses Darlehen 
wird heuer zur Gänze aus Mitteln der erfolgten Grundverkäufe 
getilgt. Neue Darlehensaufnahmen waren im abgelaufenen Jahr 
nicht erforderlich.

Die Überschüsse aus den vergangenen Haushaltsjahren sowie 
Grundverkäufe an Bauwerber am Erlenweg und am Ötscher-
blick haben ebenfalls dazu beigetragen, uns einen positiven 
Rechnungsabschluss zu ermöglichen.

Als Kosten-
treiber haben 
sich einmal 
mehr die Um-
lagen für die 
Sozialhilfe und 
den Niederös-
terreichischen 
K r a n k e n a n -
staltenspren-
gel (NÖKAS) 

gezeigt. Die 
zweite so ge-
nannte „Ge-
m e i n d e - M i l -
liarde“ des 
Bundes ist als 
l ang f r i s t i ges 
Darlehen zu 
sehen, die ge-
währten Mittel 

wurden aber zum Teil aufgrund der ursprünglich guten Kon-
junktur bereits getilgt.

Wie sich die Konjunktur im Land entwickeln wird, ist sehr 
schwer vorauszusagen. Faktoren wie die geplante Lohnsteuer-
senkung, die Abfederung der hohen Energie-, Wohn- und Le-
benshaltungskosten durch den Bund sowie die Auswirkungen 
der Ukraine-Krise wirken sich direkt auf die Ertragsanteile aus 
und sind in der Finanzplanung nicht enthalten.

Unsere Haushaltsreserven werden uns wohl auch diese Krise 
überstehen lassen, maßvolles Wirtschaften ist aber in dieser 
Situation unabdingbar.

Sollten Sie Fragen zum Rechnungsabschluss oder zum neuen 
Haushaltsrecht haben, stehe ich Ihnen natürlich gerne während 
der Amtsstunden zur Verfügung.

Ich wünsche uns allen ein baldiges Ende des furchtbaren Krie-
ges vor den Toren der Europäischen Union und eine friedvolle 
Zukunft in einem starken, geeinten Europa!

Ihr
Martin Leeb

Amtsleiter und Kassenverwalter

AUS DER GEMEINDESTUBE

Rechnungsabschluss 2021
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Am 23. Februar 2022 ereilte uns die trau-
rige Nachricht, dass der Ehrenringträger 
der Marktgemeinde Ruprechtshofen, 
Herr Anton Lutz im Alter von 78 Jahren 
verstorben ist.

Bürgermeister Leopold Gruber-Doberer 
würdigte Anton Lutz in seiner Trauerrede 
als äußerst engagierten und vielseitig in-
teressierten Menschen, der sich stets für 
seine Mitmenschen und seine Heimatge-
meinde einsetzte. 
Er stellte 13 Jahre lang seine Fähig-
keiten und Talente der Marktgemeinde 
Ruprechtshofen als Gemeinderat bzw. 
Geschäftsführender Gemeinderat zur 
Verfügung. Besonders engagiert war 
Anton Lutz auch beim Verschönerungs-
verein Ruprechtshofen, bei dem er seit 
1975 Mitglied und 32 Jahre lang Ob-
mann-Stellvertreter war.

Da die Fotografie und die geschichtliche Entwicklung und Doku-
mentation unserer Heimatgemeinde seine große Leidenschaft 
war, arbeitete er in den letzten fünf Jahren mit viel Herzblut am 

AUS DER GEMEINDESTUBE

Ehrenringträger Anton Lutz verstorben!
Aufbau der Topothek Ruprechtshofens. 
Mit derzeit mehr als 6.000 Bildern und 
Dokumenten liegen wir im niederöster-
reichischen Spitzenfeld. 

Für diese hervorragende Arbeit erhielt 
Anton Lutz im Jahr 2017 den Ehrenring 
der Marktgemeinde Ruprechthofen ver-
liehen.

Die Marktgemeinde Ruprechtshofen be-
dankt sich ein letztes Mal aufrichtig bei 
Herrn Anton Lutz für all seine Verdienste 
und Leistungen zum Wohle der Marktge-
meinde Ruprechtshofen!

Schauen Sie hinein in unsere Topothek 
und erfreuen Sie sich an den vielen, toll 
aufbereiteten Fotos, Videos und Texten.

Ende der Covid19-Gemeinde-Teststraße
Die Gemeindeteststraße in Kooperation mit NÖ testet, welche 
im Rathaus St. Leonhard und am Eislaufplatz in Ruprechtsho-
fen betrieben wurde, hat am Montag, dem 28. März 2022 den 
Betrieb eingestellt. 
Von Februar 2021 bis Ende März 2022 leisteten jeden Montag 
insgesamt 56 freiwillige Helferinnen und Helfer durchgehend, 
auch an Feiertagen ihren Dienst. Auch an zahlreichen Don-
nerstagen wurde die Teststraße zwischenzeitlich geöffnet. Die 
Einteilung für die beiden Gemeinden organisierte größtenteils 
Anton Emsenhuber von der Marktgemeinde St. Leonhard/F. in 
Abstimmung mit der Marktgemeinde Ruprechtshofen und dem 
Roten Kreuz. 
Von den freiwilligen Helferinnen und Helfern wurden  
1.168 Stunden aufgewandt. Die beiden Gemeinden St. Leon-
hard/Forst und Ruprechtshofen sagen nochmals ein großes 
„Dankeschön“ an alle Mitwirkenden und freuen sich über den 
reibungslosen Ablauf dieser Aktion. 

Foto vom letzten Dienst:

Anton Emsenhuber, Lea Babinger, Elfriede Steinwander und Manfred Babinger
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AUS DER GEMEINDESTUBE

Krisenvorsorge in Ruprechtshofen

Aufgrund vermehrter Anfragen von besorgten GemeindebürgernInnen zum Thema „Blackout – ist die Marktgemeinde Ru-
prechtshofen darauf vorbereitet?“ möchten wir Ihnen folgenden Überblick geben:

• Alle Liegenschaften, welche an das öffentliche Wasserleitungsnetz angeschlossen sind, werden auch mit Wasser ver-
sorgt.

Wir haben dazu vorausschauend schon die dazu nötigen Stromaggregate bei heimischen Betrieben zeitgerecht ange-
schafft und auch geliefert bekommen.

• Wie sieht es dann mit der Abwasserentsorgung aus?

Der Gemeindeabwasserverband hat bei der Kläranlage und beim Pumpwerk stationäre Notstromaggregate schon vor 
sehr langer Zeit angekauft.

• Können Haushalte durch die Fernwärmegenossenschaft weiterhin mit Wärme versorgt werden?

Die FWG Fernwärmeversorgung verfügt über ein stationäres 160 kV Notstromaggregat. Dieses kann den Betrieb der 
gesamten Anlage sowie der Netzversorgung sicherstellen. Treibstoff für das Aggregat kann - wenn nötig - für einige 
Tage/Wochen eingelagert werden. Derzeit ist für mindestens zwei Wochen Treibstoff vorhanden.

Wichtig zu erwähnen wäre, dass die Stromversorgung der Übergabestation bei den Abnehmern nicht im Bereich der 
FWG liegt. Die Stromversorgung und Verteilung im Haus ist Sache des Abnehmers. D.h. wenn die Übergabestation und/
oder die Pumpen keinen Strom haben, wird man die gelieferte Wärme nicht wirklich „abnehmen“ können.

Hier wäre also auch von Seiten der Hausbesitzer und Wohnbaugenossenschaften Vorsorge zu treffen. 

• Gibt es einen Krisenplan für genau dieses Szenario?

Alle zuständigen Mitarbeiter wissen in ihren Bereichen, wo sie sich auch gegenseitig ergänzen, was zu tun ist und was 
wann wo zu schalten ist. Es ist 7 Tage die Woche immer ein Mitarbeiter mit Rufbereitschaft beauftragt. 

Wir haben auch für das Gemeindeamt, den Bauhof, die Volksschule und den Kindergarten die Stromversorgung abgesichert 
für eine etwaige Einsatzzentrale oder Notquartiere etc. 

Dies ist auch in enger Abstimmung mit unseren beiden Feuerwehren gemacht worden. 

Krisenvorsorge in Ruprechtshofen

Wichtig ist auf jeden Fall die Selbstvorsorge und der Eigen-
schutz jedes einzelnen Haushaltes (dies gilt auch für Hoch-
wasserereignisse)! 

Der NÖ Zivilschutzverband stellt hier gute Unterlagen unter 
www.noezsv.at/noe/ zur Verfügung, welche auch am Gemein-
deamt Ruprechtshofen im Eingangsbereich aufliegen.
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gen, Impfbus-Angeboten und Informationen unseren Beitrag zu 
leisten“ so BGM Martin Leonhardsberger. Beim Vergleich der 
Zahlen zeigt sich klar: die 3 Gemeinden mit den niedrigsten 
Impfraten haben die höchsten Coronazahlen. 

Am 25. und 26 Juni 2022 soll es anlässlich 100 Jahre Nieder-
österreich in jeder Bezirkshauptstadt ein Fest geben – die ersten 
Abstimmungen dafür sind bereits angelaufen. 

Im Bereich Raumordnung wird derzeit die regionale Leitplanung 
durchgeführt. Gemeinsam mit den Gemeinden untersucht das 
Land NÖ die Themenbereiche Siedlungsgrenzen, regionale Be-
triebsgebiete, agrarische Schwerpunkträume, erhaltenswer-
te Landschaftsteile und Flächen für den Kiesabbau. Bis Ende 
2023 sollen die regionalen Raumordnungsprogramme des 
Landes fertig sein.

Hans-Jürgen Resel, Werner Nolz, Manfred Roitner, Günther Pfeiffer, Leopold Gru-
ber-Doberer, Martin Leonhardsberger, Hannes Zuser, Leopold Lienbacher

AKTUELLES

Caritas – Neue Leitung Region Mostviertel Ost
Da Mag. Elena Steinmaßl die Caritas Regionalleitung - Betreu-
en und Pflegen im Zentralraum übernommen hat, übergab sie 
mit 1. Februar 2022 die Regionalleitung für das Gebiet Most-
viertel Ost an Mag. Manfred Mandl. Sie bedankte sich bei den 
Gemeinden für die gute Zusammenarbeit rund um die Caritas 
Sozialstation Alpenvorland und das Projekt „Essen auf Rädern“.

Die gute Zusammenarbeit mit den beiden Gemeinden soll je-
denfalls auch zukünftig weiter ausgebaut werden.

Bürgermeister Ing. Leopold Gruber-Doberer und Bürgermeister 
Hans-Jürgen Resel bedankten sich bei Mag. Steinmaßl für die 
ausgezeichnete Arbeit und wünschten gleichzeitig Mag. Mandl 
alles Gute für sein neues Aufgabenfeld.

Bürgermeistertreffen in Mank
Die acht Bürgermeister des ehemaligen Gerichtsbezirkes treffen 
sich seit vielen Jahrzehnten, um über aktuelle Themen zu dis-
kutieren und die Gemeindeaktivitäten abzustimmen. 

Beim Treffen am 2. Februar 2022 in Mank wurde der neue Te-
xinger Ortschef Günther Pfeiffer in die Runde aufgenommen. 
Aufgrund der Corona-Situation wurde nur eine Arbeitssitzung 
mit Abstand und Maskenpflicht durchgeführt. 

Gemeinde-TV startete am 11. Februar 2022
Bei der Besprechung stellten Andreas Punz und Theresa Kit-
zwögerer die Plattform www.gemeindetv.at vor. Der Schwer-
punkt liegt auf TV-Beiträgen aus der Gemeinde und der Region. 
In Scheibbs, Purgstall Wieselburg, Ybbs und weiteren Gemein-
den ist Gemeinde-TV bereits online. Am 11. Februar 2022 star-
tete die Berichterstattung in 7 der 8 Gemeinden aus der Region 
Mank – alle 14 Tage ist eine neue Sendung online verfügbar. 

Aktuelle Themen: Corona, Raumordnung, Musikschule und 
100 Jahre NÖ

Die aktuelle Situation in der Musikschule und die Finanzierung 
wurde gemeinsam mit Direktorin Leopoldine Salzer beleuchtet. 
Ziel ist eine Drittelfinanzierung zwischen Land, Eltern und Ge-
meinden. Derzeit beträgt der Gemeindeanteil 40%, jener der 
Eltern nur 24%. 

Ein weiteres aktuelles Thema war die Impfprämie für Gemein-
den. Nur Hürm ist mit 78% in der Nähe der 80% Marke, bei der 
es Geld für die Gemeinde gibt. Die weiteren 7 Gemeinden liegen 
im Bereich von 63% bis 73%. „Wir bemühen uns mit Testun-

Ing. Leopold Gruber-Doberer, Mag. Elena Steinmaßl, Mag. Manfred Mandl, Hans-
Jürgen Resel
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2021 bis Februar 2022 umgesetzt. Dies ist somit das zweit-
beste Umsatzjahresergebnis.

Josef Motusz, Geschäftsführender Gemeinderat der Markt-
gemeinde St. Leonhard/F. und zuständig für den Eislaufplatz, 
möchte sich beim gesamten Eislaufplatz-Team für die gute Zu-
sammenarbeit in dieser schwierigen Saison bedanken.

AKTUELLES

Voller Freude haben Sie sich Obstbäume in Ihren Garten ge-
pflanzt. Jetzt geht es an die Pflege - aber wie genau funktio-
niert das nun? 

Da trifft es sich gut, dass über die LEADER Region Obstbaum-
Schnittkurse in der Region angeboten werden. Anfang Februar 
2022 fand ein Kurs in Ruprechtshofen statt. Gerlinde Handlech-
ner erklärte, worauf es ankommt, damit sich Streuobstbäume 
gut entwickeln können. Was man tun kann, damit der Obstbaum 
reiche Ernte trägt, sowie wertvolle Tipps zu Schneidewerkzeug, 
Schnittzeitpunkt und Arbeitssicherheit fehlten ebenso wenig 
wie die Praxis direkt an den Obstbäumen im Obstgarten der 
Familie Herzog in Schlatten.

Weitere Kurse finden Sie auf www.gockl.at/moststrasse/kurse

Obstbaum-Schnittkurs in Ruprechtshofen

Tolle Saison für den Eislaufplatz Leonhofen
Nach langem Warten konnte unser Eislaufplatz endlich am 
6. Dezember 2021 wieder aufsperren.

Mit verschärften Regeln (2 Meter Abstand, Tragen einer FFP2-
Maske, Kontrolle der 2G-Regel & Registrierung) startete die 
neue Saison. Nach 14 Tagen durften die Besucher mit 2 Meter 
Abstand wieder ohne FFP2-Maske auf die Eisfläche, jedoch in 
den Garderoben musste weiterhin eine Maske getragen wer-
den. Gleichzeitig konnte aber die Gastro aufgesperrt werden - 
somit konnten die Besucher wieder verköstigt werden.

Ca. 14.000 Besucher - inklusive 16 Schulen - wurden in die-
ser Saison am Eislaufplatz Leonhofen begrüßt. Des Weiteren 
konnten ca. 40 Platzvermietungen an Vereine und Gruppen ver-
zeichnet werden. 40 Mal wurde der Eislaufplatz in dieser Saison 
für Eishockey genutzt.

Die Bilanz ist erfreulich. Es wurden 47.118 Euro von Dezember 
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AKTUELLES

Gratulationsfeier der Marktgemeinde Ruprechtshofen
Am Freitag, dem 25. März 2022 fanden im Gasthaus Teufl wie-
der Gemeindegratulationen unter Einhaltung der derzeit gelten-
den Covid-19-Bestimmungen statt.

Dabei konnte Bürgermeister Leopold Gruber-Doberer an zahl-
reiche Geburtstagsjubilare und Jubelpaare die Glückwünsche 
und Präsente der Marktgemeinde Ruprechtshofen überbringen. 

Sitzend: Ignaz und Maria Hell, Katharina Heisler, KommR Franz Höfler, Theresia Resel, Aloisia Übelacker, Leopoldine Anerinhof, Johanna Eder, Rudolf Grabner

Stehend: Franz Reisinger, Josef Doppler, Rudolf Riegler, Engelbert und Cäcilia Babinger, Rosalia Höfler, Vizebürgermeister Johannes Scherndl, Bürgermeister Leopold 
Gruber-Doberer, Karl Übelacker, Johannes Herzog, Renate und Falko Jansen, Alois Waxenegger, Wilhelm Hagler, Johanna Grabner

Ebenso gratulierten Vertreter der örtlichen Vereine und Organi-
sationen.
Schülerinnen der Musikschule Alpenvorland unter der Leitung 
von Direktorin Leopoldine Salzer sorgten für eine würdige, mu-
sikalische Umrahmung dieser Feierstunde.

80. Geburtstag:
Falko Jansen
Gerlinde Fahrnberger
Erwin Taurok
Walter Hofbauer
Aloisia Übelacker
Maria Prirschl

85. Geburtstag:
Leopoldine Anerinhof
Alois Waxenegger
Katharina Heisler
Maria Ederer
Franz Lanzenbacher
Johanna Eder

Maria Gattringer
Maria Lanzenbacher
KommR Franz Höfler
Alois Röska
Maria Reiter
Erika Röska

90. Geburtstag:
Cäcilia Rappersberger
Maria Dachsberger
Theresa Resel

Goldene Hochzeit:
Elfriede und Josef Prankl
Elisabeth und Ernst Groißböck
Waltraud und Gottfried Scheichelbauer
Leopoldine und Josef Blauensteiner
Cäcilia und Engelbert Babinger
Johanna und Rudolf Grabner

Diamantene Hochzeit:
Gertraude und Josef Steiner
Erika und Alois Röska
Maria und Ignaz Hell

Eiserne Hochzeit:
Maria und Leopold Reiter
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Welche Lebensräume werden wieder ent-
stehen?
Furt: Rasch überströmte Kiesflächen, als 
Laichplatz für eine Vielzahl von Fischarten der 
Melk wie Nase, Barbe, Huchen, Bachforelle 
etc.
Kolke: Tiefe Wasserstellen, als Einstand für 
große und hitzesensible Fische wie Huchen 
und Bachforelle 
Verschiedenartige Uferzonen: flache Kies- 
und Sandbänke, Buchten, Steilufer mit über-
hängender Vegetation, als Lebensraum für 
Jungfische
Bäume und Sträucher: als Lebensraum für 
zahlreiche Insekten und Vögeln, als Futter-
quelle und als Beschattung und Schutz vor 
Überhitzung der Melk

All diese Lebensräume 
werden auch von hun-
derten anderen Tierar-
ten z.B. Insekten- und 
Weichtierarten besiedelt.

AKTUELLES

Melk Revitalisierung - mehr Lebensraum für Pflanze, 
Tier und Mensch
Was wurde und wird gemacht?

Die Sohlpflasterung wurde entfernt und das 
Bachbett verbreitert. Der Abflussquerschnitt 
wurde dabei um mehr als 20% vergrößert. 
Die naturnahe Gestaltung des Flussbetts über-
nimmt die Melk selbst. Rund um die aus Stei-
nen geschlichteten Buhnen bilden sich tiefe 
Kolke. Zwischen den Buhnen entstehen Fur-
ten, Kies- und Sandbänke und Inseln.

Am Böschungsfuss soll sich ein Gehölzsaum 
entwickeln. Inselbildungen und Gehölze sind 
Teil des Entwicklungsziels. Diese werden wie-
derkehrend auf deren Ausdehnung kontrolliert 
und gegebenenfalls entfernt/zurückgeschnit-
ten.

Revitalisierte Melk kurz nach Umsetzung

Altes Regulierungsprofil und das neu aufge-
weitete Bachbett der Melk während der Umset-
zung. Niedrige Ufergehölze im alten Regulie-
rungsprofil, die sich bei Hochwasser umlegen.

Eine Furt in der Melk...Nasen am LaichplatzNaturnahe Flussstrukturen an einem 2014 umgestalten Melkabschnitt bei Hofstetten

Melk Revitalisierung - mehr Lebensraum für Pflanze, Tier
und Mensch

Welche Lebensräume werden wieder entstehen?
Furt: Rasch überströmte Kiesflächen, als Laichplatz für
eine Vielzahl von Fischarten der Melk wie Nase, Barbe,
Huchen, Bachforelle etc.
Kolke: Tiefe Wasserstellen, als Einstand für große und
hitzesensible Fische wie Huchen und Bachforelle
Verschiedenartige Uferzonen: flache Kies- und
Sandbänke, Buchten, Steilufer mit überhängender
Vegetation, als Lebensraum für Jungfische
Bäume und Sträucher: als Lebensraum für zahlreiche
Insekten und Vögeln, als Futterquelle und als Beschattung
und Schutz vor Überhitzung der Melk
All diese Lebensräume werden auch von hunderten
anderen Tierarten z.B. Insekten- und Weichtierarten
besiedelt.

Was wurde und wird gemacht?
Die Sohlpflasterung wurde entfernt und das Bachbett
verbreitert. Der Abflussquerschnitt wurde dabei um mehr
als 20% vergrößert.
Die naturnahe Gestaltung des Flussbetts übernimmt die
Melk selbst. Rund um die aus Steinen geschlichteten
Buhnen bilden sich tiefe Kolke. Zwischen den Buhnen
entstehen Furten, Kies- und Sandbänke und Inseln.
Am Böschungsfuss soll sich ein Gehölzsaum entwickeln.
Inselbildungen und Gehölze sind Teil des
Entwicklungsziels. Diese werden wiederkehrend auf
deren Ausdehnung kontrolliert und gegebenenfalls
entfernt/zurückgeschnitten.

TB Zauner GmbH

WSP HQ

Pflegeziel-Profil Furt

-1.5m²
Abflussquerschnitt

Reduktion

+11.5m²
Abflussquerschnitt

Vergrößerung

Ufersicherung

Neue Flusssohle

Begleitweg

Ufersicherung

Altes
Regulierungsprofil

Ufersicherung

Neue Flusssohle
Altes

Regulierungsprofil

+15.5m²
Abflussquerschnitt

Vergrößerung

-9.0m²
hydraulisch wirksame

Vegetationfläche

-6.5m²
Abflussquerschnitt

Reduktion

Buhne

-9.0m²
hydraulisch wirksame

Vegetationfläche

WSP MQ

WSP HQ

WSP MQ

Pflegeziel-Profil Kolk

BegleitwegBegleitweg Begleitweg

Melk Revitalisierung - mehr Lebensraum für Pflanze, Tier
und Mensch

Welche Lebensräume werden wieder entstehen?
Furt: Rasch überströmte Kiesflächen, als Laichplatz für
eine Vielzahl von Fischarten der Melk wie Nase, Barbe,
Huchen, Bachforelle etc.
Kolke: Tiefe Wasserstellen, als Einstand für große und
hitzesensible Fische wie Huchen und Bachforelle
Verschiedenartige Uferzonen: flache Kies- und
Sandbänke, Buchten, Steilufer mit überhängender
Vegetation, als Lebensraum für Jungfische
Bäume und Sträucher: als Lebensraum für zahlreiche
Insekten und Vögeln, als Futterquelle und als Beschattung
und Schutz vor Überhitzung der Melk
All diese Lebensräume werden auch von hunderten
anderen Tierarten z.B. Insekten- und Weichtierarten
besiedelt.

Was wurde und wird gemacht?
Die Sohlpflasterung wurde entfernt und das Bachbett
verbreitert. Der Abflussquerschnitt wurde dabei um mehr
als 20% vergrößert.
Die naturnahe Gestaltung des Flussbetts übernimmt die
Melk selbst. Rund um die aus Steinen geschlichteten
Buhnen bilden sich tiefe Kolke. Zwischen den Buhnen
entstehen Furten, Kies- und Sandbänke und Inseln.
Am Böschungsfuss soll sich ein Gehölzsaum entwickeln.
Inselbildungen und Gehölze sind Teil des
Entwicklungsziels. Diese werden wiederkehrend auf
deren Ausdehnung kontrolliert und gegebenenfalls
entfernt/zurückgeschnitten.

Revitalisierte Melk kurz nach Umsetzung

Altes Regulierungsprofil und das neu aufgeweitete Bachbett der
Melk während der Umsetzung. Niedrige Ufergehölze im alten
Regulierungsprofil, die sich bei Hochwasser umlegen.

Eine Furt in der Melk...Nasen am Laichplatz

Naturnahe Flussstrukturen an einem 2014 umgestalten
Melkabschnitt bei Hofstetten

TB Zauner GmbH
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AUS DER GEMEINDESTUBE
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AUS DER GEMEINDESTUBE

Achtung: Richtige Entsorgung von Hundekot
Dürfen befüllte Hundekotbeutel auf 
den Kompost?
Obwohl Hundekot ein organisches 
Material ist, ist es nicht ratsam, diesen 
auf den Kompost zu Hause oder in der 
Biotonne zu entsorgen. 
Der Kot Ihres Hundes enthält Parasi-
ten und eventuell Medikamente, was 
für den Kompost bzw. die Erde - und 
letztendlich für Ihre Gesundheit - nicht 
gut ist.
Deshalb sollen auch  kompostierba-
re Hundekotbeutel im Restmüll ent-
sorgt werden.

Immer wieder werden wir darauf aufmerksam gemacht, dass 
Hundekot auf öffentlichen Grünflächen, Gehsteigen oder aber 
auch auf Wiesen und Feldern hinterlassen wird.
Wir möchten alle Hundebesitzer darauf aufmerksam machen, 
dass Hundekot das Erntegut und somit Nahrungs- und Futter-
mittel verunreinigt. Der Kot ist Infektionsquelle für zahlreiche 
Krankheiten und führt oftmals zu beachtlichen wirtschaftli-
chen Schäden. Außerdem ist es für alle sehr ärgerlich, wenn 
man auf öffentlichen Wegen und Anlagen Hundekot vorfindet 
oder sogar darauf tritt.
Bitte benutzen Sie für die Entsorgung der Hinterlassen-
schaften Ihres Hundes Ihre eigenen oder die von der Ge-
meinde bereitgestellten Gassibeutel und werfen Sie diese 
in die Abfallbehälter. 

4,5 Billionen Zigarettenstummel werden jährlich achtlos 
weggeworfen - In Städten findet man bis zu 2,7 Millionen 
Zigarettenstummel pro km²!

Der Filter aus Celluloseacetat ist ungiftig, braucht aber ei-
nige Jahre, bis er in der Natur zersetzt wird. Dabei werden 2 mg Kondensat 
mit 4800 Chemikalien (250 davon giftig, 90 krebserregend) freigesetzt. 

Der TAschenbecher - ein niederösterreichisches Regionalprodukt vom 
Stoppel bis zur Beklebung- wird in Zusammenarbeit mit karitativen Betrie-
ben produziert und ist der ideale Begleiter für alle Raucher!

Wir stellen die TAschenbecher gerne für Veranstaltungen, Badeseen, 
Freibäder, Punschstände, etc. unserer Gemeinden zur Verfügung! 

TAschenbecher

w
w

w
.fa

ce
bo

ok
.c

om
/1

00
0s

ch
rit

te

www.1000schritte.org

Erfolgsprojekt: TAschenbecher

Projekt wird niederösterreichweit angeboten
Bereits 2014 begann man im Bezirk Melk damit, die ersten 
Aschenbecher für Unterwegs an Raucher zu verteilen. Das 
Projekt hat mittlerweile Schule gemacht und wurde von vielen 
Bezirksabfallverbänden in ganz Österreich übernommen. Der-
zeit gibt es Anfragen aus ganz Österreich und auch aus Nach-
barländern wie Deutschland und der Schweiz. Nun wird das 
Projekt in ganz Niederösterreich ausgerollt. 

Bürgerinnen und Bürger können sich einen kostenlosen TA-
schenbecher bei uns am Gemeindeamt Ruprechtshofen ab-
holen. Wir wollen so zum einen auf Bewusstseinsbildung set-
zen und andererseits auch Rauchern eine Möglichkeit bieten, 
ihre Zigarettenstummel auch unterwegs zu sammeln.

WWW.UMWELTVERBAENDE.AT
HOL’ IHN DIR.

WUSSTEST DU…?

… Ein Zigarettenfilter braucht in der Natur 

mehr als 10 Jahre um zu verrotten.

Deshalb nimm den TASCHENBECHER, damit die umweltschädlichen Zigarettenreste richtig entsorgt werden!
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Am Mittwoch, dem 16. März 2022 fand im Bauhof Ruprechts-
hofen ein Workshop zum Thema „Stoffdruck mit Holzmodeln“ 
statt.
Unter der Anleitung von Erni Gastecker wurden Zierpölster, 
Tischdeckchen und Stoffservietten bedruckt.
Die Arbeitskreisleiterin der Gesunden Gemeinde Ruprechtsho-
fen Maria Dachsberger bedankte sich bei den interessierten 
Teilnehmerinnen.

Erni Gastecker, Silvia Veigl, Martina Gatterbauer, Martina Stadler, Andrea Gruber-
Doberer und Anita Schwarz

Gesunde Gemeinde - 
Stoffdruck Workshop

Radfahrpraxis für Senioren
Das Radfahren wird immer beliebter und das Angebot an Rad-
wegen und Radrouten immer größer.  Aber das „Radfahren“ 
sollte auch geübt sein. 
Franz Lebhard aus St. Leonhard/Forst hat sich dazu was über-
legt und würde ein praxisorientiertes Training für Senioren an-
bieten. 
• Zielbremsung
• langsames Spurgasse fahren
• Achter fahren 
• und das richtige Verhalten und Durchfahren (speziell die 

Sicherheitsbügel bei den Landesstraßen) am Radweg
werden dabei geübt. 

Wer Interesse hat, kann sich mit Namen und Telefonnummer 
bei der Gemeinde Ruprechtshofen (Tel.: 02756/2388 oder Mail: 
gemeinde@ruprechtshofen.gv.at) bis spätestens Freitag,  
22. April 2022 dazu anmelden. 
Pro Einheit (ca. 1,5 Stunden 
Dauer) sollten es nicht mehr 
als 4-6 Personen sein. Die Ter-
mine werden dann gemeinsam 
mit Franz Lebhard vereinbart 
und zusammengestellt.
Die Teilnahme ist kostenlos. 
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Von der Braustadt Wieselburg in die Landeshauptstadt  
St. Pölten, von der Eisenstraße ins ehemals römische Aelium 
Cetium – die neue Römer-Radroute stellt sich in Position. 

In Mank trafen sich Vertreter der Römer-Radrouten-Gemein-
den von Wieselburg, Petzenkirchen, Bergland, Ruprechtshofen,  
St. Leonhard am Forst, Mank, Hürm, St. Margarethen/Sierning, 
Obergrafendorf und der Stadt St. Pölten und nahmen die Be-
schilderung und die Meilensteine in Empfang. „Bis Ostern wird 
die Strecke durchgehend beschildert sein und in jeder Gemein-
de ein römischer Meilenstein mit Infos über Römerspuren im 
Ort bis heute montiert sein“, freut sich einer der Protagonisten 
dieser Route, Werbetrommler Wolfgang Zimprich, über die tolle 
Kooperation von Kommunen und Tourismus.

Die 37 Kilometer lange Strecke wird durchgehend als Römer-
Radroute beschildert. Start ist in Wieselburg beim Info-Point 
Erlauftal-Radweg. Nach einer kurzen Parallel-Fahrt zweigt die 

Neue Römer-Radroute entsteht
Route in Breiteneich Richtung Ruprechtshofen ab. Bei Gra-
benegg mündet sie in den neuen Krumpen-Radweg ein. Über  
St. Leonhard am Forst, das romantische Thal führt die Tour 
hinauf nach Simonsberg, weiter über Siegendorf, Hürm, Man-
nersdorf St. Margarethen, Ritzerdsorf, Völlerndorf und Pum-
mersdorf in die Landeshauptstadt.

Doris Mitterböck, Josef Lechner, Elvira Sulzer, Johannes Scherndl, Wolfgang Zim-
prich, René Irk, Reinhard Bürgmayr-Posseth, Anton Emsenhuber, Birgit Haydn, Wal-
ter Wieseneder, Martin Leonhardsberger

Niederösterreich radelt & unsere Gemeinde radelt mit!
Wer seine Wege radelnd zurücklegt, fördert die eigene Ge-
sundheit, ist schneller am Ziel und schont Geldbörse sowie 
Umwelt. Radelst du mit? Jeder Kilometer zählt bei der Mit-
mach-Aktion „Niederösterreich radelt“ von 20. März bis 30. 
September. 

Auch Ruprechtshofen startet aktiv in den Frühling und ra-
delt von Anfang an mit. Im letzten Jahr wurden im Rahmen 
dieser Aktion niederösterreichweit rund 3,3 Millionen km 
erradelt – diesen Rekord wollen wir heuer überbieten. Also 
treten wir gemeinsam fleißig in die Pedale und sammeln 
Radkilometer für Niederösterreich und unsere Gemeinde!
Jeder kann kostenlos teilnehmen und gewinnen! Es werden 
tolle Preise verlost, wie brandneue e-Bikes, Falträder oder 
praktisches Radzubehör.

Neugierig geworden? 
Dann mach mit bei „Niederösterreich radelt“, der Kilometer-
Sammel-Aktion für Alltagsradlerinnen und Alltagsradler und 
die, die es noch werden möchten! Jeder Kilometer mit dem 
Rad zählt, egal ob zur Arbeit, zum Einkauf oder zum Sport-
platz.

Und so einfach geht´s: 
1. Melde dich auf www.noe.radelt.at an.
2. Wähle unsere Gemeinde in deinem Profil als Veranstalter 

aus

3. Radle und zähle deine Kilometer. Trage deine Kilometer-
zahl direkt auf der Website ein oder zeichne sie mit der 
gratis „NÖ radelt“ App auf! Das kannst du täglich, monat-
lich oder am Ende der Aktion machen.

4. Und mit etwas Glück einen von vielen Preisen gewinnen!

#anradeln Gewinnspiel
Gleich zum Start der Aktion werden unter dem Motto #an-
radeln zahlreiche Radzubehör Preise verlost. Radle bis zum  
30. April mindestens 50 Kilometer und trage diese in dein 
Profil ein, dann nimmst du automatisch an der Verlosung 
teil.
Jetzt anmelden & mitradeln: www.noe.radelt.at
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Ostereiersuche am Ostersonntag, 17. April 2022

VON DER PFARRGEMEINDE

 

 

 O S T E R E I E R S U C H E N 

Wir laden alle Kinder, die am Ostersonntag 

die heilige Messe mitfeiern, im Anschluss recht herzlich  

zur Ostereiersuche in den Pfarrgarten ein. 

Der Pfarrgemeinderat freut sich auf euer Kommen! 
 

Die Hl. Messen in der Osterzeit:

Palmsonntag, 10. April 2022: 
07:30 Uhr in Ruprechtshofen
09:00 Uhr in St. Leonhard/F. 

Gründonnerstag, 14. April 2022:
19:30 Uhr in Ruprechtshofen 

Karfreitag, 15. April 2022: 
15:00 Uhr in St. Leonhard/F.

Karsamstag - Osternacht, 16. April 2022:
19:30 Uhr in St. Leonhard/F.

Ostersonntag, 17.April 2022: 
07:30 Uhr in St. Leonhard/F.
09:30 Uhr in Ruprechtshofen

Ostermontag, 18. April 2022: 
07:45 Uhr in Ruprechtshofen
09:30 Uhr in St. Leonhard/F.
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AUS DEN BILDUNGSEINRICHTUNGEN

Unsere Krabbelgruppe Sonnenschein
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Hohe Auszeichnung für unsere Frau Direktor
Am 21. Februar 2022 wurde unserer Frau Direktor Susanna 
Auer aufgrund ihrer langjährigen, außergewöhnlichen Leis-
tungen in unserer Volksschule der Berufstitel Oberschulrätin 
verliehen. In kleinem Kreise wurde diese Auszeichnung von 
Herrn Bildungsdirektor Mag. Johann Heuras gemeinsam mit  
SQM Josef Hörndler überreicht. Besonders betont wurde da-
bei ihr offener, wertschätzender und herzlicher Umgang, so-
wohl mit den Kindern und Eltern, als auch mit ihrem gesamten 
Schulteam. Beeindruckt zeigten sich die Gäste von der Vielfalt 
der Angebote an unserer Schule, die unsere Direktorin mit gro-
ßem Engagement in ihrer Zeit als Leiterin bisher schon geschaf-
fen hat. Anschließend überraschten die Kinder der 4b ihre Frau 
Direktor mit einem ganz persönlichen Beitrag.

Voller Stolz gratulieren wir unserer frisch gebackenen Ober-
schulrätin zu ihrem neuen Titel, welchen sie sich wirklich ver-
dient hat!

Die Lernwerkstatt – ein Teilbereich der Schulvorbereitung

In regelmäßigen Abständen erleben die Schulanfängerkinder 
unseres Kindergartens eine Lernwerkstatt. Lernwerkstatt be-
deutet ganzheitliches Lernen mit allen Sinnen und soll die Kin-
der durch verschiedenste Angebote in den Bereichen Sprache, 
Emotionen und Soziale Beziehungen, Natur und Technik, Bewe-
gung, Ästhetik und Gestaltung, Ethik, Religion und Gesellschaft 
spielerisch auf die Schule vorbereiten.

Jede Lernwerkstatt wird unter 
ein aktuelles Thema gestellt. 
So haben die Kinder zum Bei-
spiel Lernwerkstätten zum 
Schwerpunkt Kastanie, Hl. 
Martin oder zu geometri-
schen Formen erlebt. Bei der 
Auswahl der Aufgaben sind 
wir bemüht, alle Bildungsbe-
reiche mit einfließen zu las-
sen und möglichst viele Sin-
ne anzusprechen. So stehen 
den Kindern Angebote zur 
Graphomotorik, Bewegung, 
optischer Wahrnehmung, Zahlen und Mengen, Buchstaben und 
derlei mehr zur Verfügung.

Die Kinder haben die Möglich-
keit, selbstständig und im eige-
nen Tempo an ihren Aufgaben 
zu arbeiten und eine Übung 
beliebig oft zu wiederholen. In-
dem die Kinder die Erfahrung 
machen: „Ich kann das“, er-
langen sie Selbstvertrauen. Sie 
üben sich in Ausdauer, Sorg-

falt, Konzentration und einer 
guten Arbeitshaltung. 

Die gemeinsam entwickelten 
Rituale geben den Kindern 
Sicherheit - die beste Voraus-
setzung, um sich neugierig, 
ohne Leistungsdruck, auf 
das Lernen einzulassen und 
mit viel Freude und Motiva-
tion der Schule entgegen zu 
blicken.

AUS DEN BILDUNGSEINRICHTUNGEN

Unser Kindergarten

Unsere Volksschule
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Lauftraining in der großen Pause
Um dem Bewegungsdrang der Kinder gerecht zu werden, ha-
ben wir seit Anfang März eine Laufstrecke rund um das Schul-
areal installiert. In der großen Pause dürfen die Kinder, die wol-
len, in ihrem Tempo die Runde absolvieren. Das ist zugleich 
auch ein super Training für unseren kommenden Laufbewerb. 
Eine Runde entspricht ca. 340 Meter. Momentaner Rekord sind 
4 Runden!

Frühlingswanderung zu den Römerhöhlen
Da in der 3. Klasse im Sachunterricht die Heimatgemeinde be-
handelt wird, begab sich die 3a Klasse auf eine geschichtliche 
Frühlingswanderung zu den Römerhöhlen.

Nach einer gemütlichen Jause auf dem Sandsteinfelsen bega-
ben sich die jungen Höhlenforscher in das Innere der Höhle. 
Den Geheimgang nach Ruprechtshofen haben die Kinder leider 
nicht gefunden, stattdessen aber die ersten Frühlingsboten.

Herzlichen Glück-
wunsch!
Unsere Frau Lehrer Traude 
Guger feierte ihren 60. Ge-
burtstag.

Wir gratulieren recht herzlich!

Bürgermeisterspiel im Turnunterricht
Wer wird Bürgermeisterin oder 
Bürgermeister? Die Kinder der 4b 
forderten sich in unterschiedlichs-
ten „Eins gegen Eins“-Spielchen 
heraus, um an der Wäscheleine 

ganz nach vorn zu gelangen und den Titel zu holen. Dafür ist 
viel Geschick, Kraft und auch Glück gefragt!

Schuleinschreibung
Im Februar kamen 59 Schulanfänger mit 
ihren Eltern zu uns in die Schule, um sich 
für das kommende Schuljahr 2022/23 ein-
zuschreiben. Jedes Kind zeichnete ein Bild 
für unsere Schulanfänger-Ausstellung. Wir 
freuen uns schon jetzt auf unsere neuen 
Schülerinnen und Schüler!

Unsere Volksschule

AUS DEN BILDUNGSEINRICHTUNGEN
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Friedenstauben
Für den Frieden in der Ukraine bas-
teln die Kinder Friedenstauben.

„Natur im Garten“ Tree Run
Am Samstag, dem 26. März 2022, fand der „Tree running“ von 
„Natur im Garten“ statt. Dies nahm die Klasse 3C der Volks-
schule Ruprechtshofen zum Anlass, sich aktiv an diesem An-
gebot zu beteiligen.

Mit großer Motivation hüpften, liefen und sprangen die Schüler 
im Schlosspark und sammelten so Kilometer für den Wettbe-
werb. Für jeden Teilnehmer stellt „Natur im Garten“ einen Baum 
zur Verfügung, der in der Gemeinde gepflanzt wird. Außerdem 
werden die Schüler mit einer Medaille und einer Urkunde be-
lohnt. Aufgrund der großen Begeisterung der Kinder wird die 
Klasse auch im nächsten Jahr wieder daran teilnehmen und 
dadurch einen wertvollen Beitrag für die Umwelt leisten.

Auszeichnung für Direktorin 
Im Rahmen eines Schulbesuchs im Februar überreichte Bil-
dungsdirektor Hofrat Mag. Johann Heuras in Vertretung des 
Bundesministers der Leiterin der Mittelschule die Ernennungs-
urkunde zur Oberschulrätin.   Hofrat Heuras würdigte die be-
sonderen Verdienste von Direktorin Gabriele Mosch, zeigte sich 
von den Schwerpunkten in der Schule begeistert und machte 
sich beim abschließenden Rundgang durch die Schule ein Bild 
vom Unterrichtsbetrieb. Regierungsrat Josef Hörndler von der 
Bildungsregion 3 sowie Schulausschussobmann Bgm. Hans 
Jürgen Resel gratulierten im Rahmen der Dekretverleihung.

Wintersporttage 
In der ersten Märzwoche starteten über 80 Schüler*innen der 
2. und 3. Klassen mit Bussen der Firma Mitterbauer auf das 
Hochkar bzw. nach Lackenhof. Strahlender Sonnenschein und 
optimale Schneebedingungen sorgten für Spaß im Schnee 
beim Skifahren, Snowboarden, Langlaufen oder Schneeschuh-
wandern. Eine Stärkung im Almgasthof motivierte die Winter-
sportler*innen für den Nachmittag. Nach den vielen Entbehrun-
gen der letzten schwierigen Monate erlebten die Mädchen und 
Burschen mit ihren Lehrer*innen drei unbeschwerte Tage in der 
Natur!

AUS DEN BILDUNGSEINRICHTUNGEN

Unsere Volksschule NÖ Mittelschule
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Technisches Werken/textiles Werken
Der Elternverein stattete im 
heurigen Schuljahr techni-
sches und textiles Werken mit 
einem Beitrag von je 500 € 
aus. Damit konnte die Grund-
ausstattung erweitert wer-
den. Angekauft wurden z. B. 
Gehrungssägen, Brennstäbe, 
Lötkolben, Glasuren für Kera-
mikarbeiten, Schneidmatten, 
Rollschneider, …. Die Schü-
ler*innen bedanken sich sehr 
herzlich bei der Elternvereins-
obfrau und ihrem Team!

Vorlesen für den Frieden!
Unter diesem Motto stand der Österreichische Vorlesetag am 
24. März, an dem alle Österreicher*innen aufgerufen waren, 
einander vorzulesen. Der Schulgong „läutete“ die Vorlesezeit 
für alle Klassen ein und die Lehrer*innen lasen unterschiedliche 
Texte, Gedichte oder Geschichten vor. Die Mittelschule beteilig-
te sich an dieser Aktion, die zum Selber-Lesen animieren und 
den Spaß am Lesen fördern soll.

AUS DEN BILDUNGSEINRICHTUNGEN

NÖ Mittelschule
„40 Jahre unterwegs!“ mit Helmut Pichler
Am Dienstag, dem 8. März 2022 fand im großen Turnsaal der 
beeindruckende Vortrag des Gosauer Abenteurers Helmut Pich-
ler statt. Seit 40 Jahren ist Pichler unterwegs und hat über 160 
Länder bereist. Er erzählte über seine vielseitigen Eindrücke, 
Erlebnisse und Highlights dieser Reisen. Mit regem Interesse 
verfolgten die Schüler*innen seine Bilder und Berichte über die 
verschiedenen Kulturen und Völker und bedankten sich mit gro-
ßem Applaus für die spannenden Ausführungen. Der Elternver-
ein unterstützte diese Veranstaltung finanziell.

Spendenbuffet
Am Donnerstag, 17. März 2022, organisierten auf Initiative 
von Frau Sophie Scherrer einige Lehrer*innen unter dem Mot-
to #STANDWITHUKRAINE ein Spendenbuffet. Neben pikanten 
Köstlichkeiten wie Pizzaschnecken, Käse- und Speckstangerl 
gab es auch eine große Auswahl an süßen Köstlichkeiten für 
unsere Schüler*innen. Da die Spendenbereitschaft unserer 
Kinder sehr groß war und einige Klassenvorstände die Klas-
senspenden verdoppelten, kann ein stolzer Betrag von fast 600 
Euro übergeben werden. 
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Wer sich oder sein Kind für das nächste Schuljahr in der Mu-
sikschule Alpenvorland anmelden will, der kann das mittels 
Onlineformular jederzeit auf unserer Homepage www.musik-
schule-alpenvorland.at tun. Wer sich im persönlichen Gespräch 
informieren will, für den/die gibt es persönliche Anmeldetermi-
ne von 20. bis 23. Juni in allen Standorten, in Ruprechtshofen 
in der Volksschule/Musikschule am 21. Juni von 19 bis 20 Uhr.

Das gesamte Angebot der Musikschule Alpenvorland finden Sie 
im Internet unter www.musikschule-alpenvorland.at.

Für Fragen stehe ich jederzeit zur Verfügung, per E-Mail unter 
direktion@musikschule-alpenvorland.at und per Telefon unter 
0664/14 22 888.

Mag. Leopoldine Salzer
Direktorin Musikschule Alpenvorland

AUS DEN BILDUNGSEINRICHTUNGEN

Musikschule Alpenvorland
Konzerte, Schnuppermöglichkeiten, Anmeldun-
gen
Nach den Corona-Zwangspausen starten auch wir jetzt wieder 
durch und bieten nicht nur Konzerte, sondern auch Schnup-
pertage für interessierte Kinder an. Rund um den Tag der Mu-
sikschulen am 29. April 2022 werden wir mit Lehrerinnen und 
Lehrern und deren Instrumenten in Schulen zu Gast sein. In 
Ruprechtshofen wird das genau der Tag der Musikschulen sein, 
der 29. April 2022 am Vormittag in der Volksschule. 
Dort haben die Schülerinnen und Schüler die Möglichkeit, sich 
über unterschiedliche Instrumente zu informieren. Ausprobie-
ren können sie die ganze Woche lang von 25. bis 30. April 2022 
am Nachmittag zu den jeweiligen Unterrichtszeiten im Einzel-
unterricht in der Musikschule.

Festkonzert zum Tag der Musikschulen am 29. April 2022 im 
Volkshaus St.Leonhard, Beginn 19.00 Uhr

Am 17. und 18. Juni 2022 finden die öffentlichen Übertritts-
prüfungen im Gemeindesaal Ruprechtshofen statt. Die ge-
nauen Zeiten werden auf der Homepage noch bekannt gegeben.

Die Ruprechtshofenerin Irene Fellner ist mit ihrem Ensemble 
I-REEN am Freitag, dem 29 April 2022 um 19.30 Uhr in der 
Stadthalle Ybbs mit dabei bei der diesjährigen 33. Ybbiade - 
eine große Ehre für die drei Damen und acht Herren der neue 
Funk Band „I-REEN“ Funkyfying Music Club.

Was unter dem Namen I-REEN Funkyfying Music Club abgeht, 
ist reife und starke Musik: feinster Funk, straight, deutlich, am 
Punkt.

Tickets unter oeticket.at  & auf der Ybbsiade Homepage www.
ybbsiade.at
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Die aktuelle weltpolitische Situation und auch die COVID19-
Pandemie bringen massive Teuerungen mit sich. Allerdings 
möchten wir hier klar darauf hinweisen, dass so manche Zei-
tungsberichte bezüglich „heizen“ nichts mit der FWG Fernwär-
meversorgung St. Leonhard/F.-Ruprechtshofen zu tun haben. 

Bezüglich der laufenden Kosten für das Heizen wird sich die 
Preissteigerung ab 1. Juli 2022 in der Größenordnung von 2 
bis 5% bewegen. Wir haben immer betont, dass wir für sta-
bile Preis stehen. Dies versuchen wir auch in Zukunft zu tun. 
Allerdings sind auch wir, speziell im Bereich der „Wartungs-
kosten“, nicht ganz unbeeinflusst von der aktuellen Situation. 
Derzeit bekommen wir Preise von unseren Lieferanten nur für 
ein paar Monate garantiert und auch die Lieferzeiten haben sich 
verlängert. Grundsätzlich haben wir hier vorgesorgt und ent-
sprechende Teile vorrätig. 

Bezüglich Neuanschlüssen trifft uns die Situation schon etwas 
mehr. Hier können wir Preise nur für sehr kurze Zeiträume ga-
rantieren und müssen uns hier jeden Anschluss sehr genau 

Information der FWG Fernwärmeversorgung

AUS DER WIRTSCHAFT

punkto technischer Machbarkeit und Kosten ansehen. Ich darf 
hier noch auf die Fördermöglichkeit „Raus aus dem Öl“ des 
Bundes und des Landes NÖ hinweisen. Förderungen bis zu 
Euro 10.500 sind hier möglich. Bei der Aktion „Sauber Heizen 
für Alle 2022“ für einkommensschwache Haushalte sind bis zu 
Euro 19.750 bei einem Fernwärmeanschluss möglich. Infor-
mationen dazu findet man im Internet unter www.umweltfoer-
derung.at.

30 Jahre Ordination  
Dr. Ernst Nimmrichter
Seit mittlerweile 30 Jahren sorgt sich Dr. Ernst Nimmrichter um 
die Gesundheit der Zähne unserer Bürgerinnen und Bürger.

Bürgermeister Leopold Gruber-Doberer gratulierte zu diesem 
Jubiläum und bedankte sich für die gute Zusammenarbeit mit 
der Marktgemeinde Ruprechtshofen.

Bürgermeister Leopold Gruber-Doberer mit Dr. Ernst Nimmrichter
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Hoffentlich auf die nächsten 50 Jahre! 

stehend: Josef Quintus, Ökonomierat Johann Schellenbacher, Bezirksstellenge-
schäftsführer Dominik Gruber, Ortsstellenleiterin Monika Bauer, Leni Eder, Matthias 
Heiss, Heidi Pöllendorfer, Dr. Heribert Lebersorger, Renate Hollensteiner, Sophie 
Übelacker, Bürgermeister Hans-Jürgen Resel

kniend:Mario Angerer, Johannes Haugensteiner, Cornelia Steinwander

Mitgliederversammlung mit Wahl in Brunnwiesen
Die jährliche Mitgliederversammlung der FF Brunnwiesen fand 
heuer am Sonntag, dem 06. März 2022 statt. Kommandant 
Manfred Babinger berichtete vom Jahr 2021, welches durch 
Unwettereinsätze im Gemeindegebiet geprägt war. Bürgermeis-
ter Ing. Leopold Gruber-Doberer lobte die Arbeit und dankte für 
den Einsatz der Brunnwiesener Mitglieder zum Wohle der Be-
völkerung.

Den anwesenden Mitgliedern standen drei mögliche Kandidaten 
zur Wahl des 2. Kommandant-Stellvertreters zur Verfügung. Die 
Wahl fiel auf Sebastian Babinger aus Kagelsberg. Bürgermeis-
ter Ing. Leopold Gruber-Doberer und Abschnittskommandant-
Stellvertreter Jürgen Pitzl stellten sich als erste Gratulanten ein.

Die Marktgemeinde Ruprechtshofen gratuliert zur Wahl und 
freut sich auf eine weiterhin gute Zusammenarbeit.

Jürgen Pitzl, Christoph Erber, Sebastian Babinger, Franz Babinger, Kommandant 
Manfred Babinger und Bürgermeister Ing. Leopold Gruber-Doberer

VEREINE UND ORGANISATIONEN

Freiwillige Feuerwehren

www.brandlprint.com
www.ff-ruprechtshofen.at

Samstag und Sonntag Eintritt € 8,-  
Erweiterter Barbereich.  

Einlass am Samstag ab 16 Jahre! 

Der Reinerlös dient zum Ankauf von Ausrüstung!
Kontakt: HBI Michael Schrattmaier 

Florianistraße 2, 3244 Ruprechtshofen

& 
FESTAUSKLANG
FRÜHSCHOPPEN

MONTAG, 6. Juni 2022

Ab 19 Uhr 
ROCK - 
COVERBAND
Ab 22 Uhr  - PARTYNACHT

SONNTAG, 5. Juni 2022

A b  2 1  U h r 
VOLLBRANDPARTY

SAMSTAG, 4. Juni 2022

PFINGSTFEST
47.  RUPRECHTSHOFNER

50 Jahre Rotes Kreuz 
Im Jahre 1972, genau gesagt am 28. Februar 1972, war es so-
weit und der Rettungswagen in St. Leonhard durfte zum ersten 
Einsatz ausfahren. Vieles änderte sich in den letzten 50 Jahren, 
doch was geblieben ist wurde auch am feierlichen Tag, dem 28. 
Februar 2022, deutlich. Geblieben sind die Gemeinschaft und 
der Gedanke „Helfen“ zu können, Gutes zu tun und die Freizeit 
sinnvoll zu nutzen. 
Im Rahmen einer kleinen Feier kamen ehemalige Ortsstellenlei-
ter sowie Stellvertreter, die heutige Ortsstellenleitung, Vertreter 
der Gemeinden sowie die Mannschaft zusammen. Mit Krapfen 
und einem guten Achterl vom Rotkreuz-Wein wurden alte Ge-
schichten erzählt, die Entwicklungen der letzten Jahre reflektiert 
und es wurde viel gelacht. 

Rotes Kreuz
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Buchstart NÖ und die Bücherei Ru-
prechtshofen unterstützen die Eltern 
beim Entdecken des Vorlesens. Je-
des Baby (0-12 Monate) erhält mit 
der Buchstart NÖ-Tasche in der Bib-
liothek das erste eigene Buch – so 
gelingt der Beginn mit dem Vorlesen 
ganz leicht. 

Holen Sie sich Ihr Buchstartpaket für Ihr Neugeborenes (ab 
1.1.2022 geboren) in der Bücherei ab! Und für die größeren 
Kinder haben wir viele interessante Vorlesebücher zum Aus-
leihen.

Buchstart NÖ – Lesen von Anfang an! 

Lesen bildet eine immer 
wichtiger werdende Grund-
kompetenz. Das Lesen be-
ginnt aber nicht erst in der 
Schule! Damit Kinder einen 
guten Start ins Lese-Leben 
haben, ist es besonders 
wichtig, so früh wie mög-
lich mit ihnen Bücher an-
zuschauen und Bilder und 

Geschichten zu entdecken. Am besten geht das in der Familie: 
Gemeinsames Kuscheln und Vorlesen sind die besten Voraus-
setzungen für einen guten Start ins Lese-Leben! 

In einer Vorlesesituation mit vertrauten Personen lernen Kinder 
schon von klein auf, wie Geschichten funktionieren, erweitern 
ihren aktiven und passiven Wortschatz und ihre Sicht auf die 
Welt. Durch das gemeinsame Erleben wird Lesen und Vorlesen 
als lustvoll erlebt, das erleichtert das spätere Selber-Lesen-Ler-
nen. Kinder, denen regelmäßig vorgelesen wird, besitzen be-
sonders gute Voraussetzungen für Bildungsfähigkeit und gute 
kognitive Leistungen, sie entwickeln eine längere Aufmerksam-
keitsspanne und haben einen größeren Wortschatz. Somit fällt 
ihnen der Schulalltag leichter.

Pfarrbücherei Ruprechtshofen
www.buecherei-ruprechtshofen.bvoe.at 

oder auch auf facebook unter
www.facebook.com/BuechereiRuprechtshofen

Pfarrbücherei Ruprechtshofen

VEREINE UND ORGANISATIONEN
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Geschätzte Ruprechtshofnerinnen und Ruprechtshofner!

Heuer finden die „23. Randhartinger-Tage“ statt. 

Liederabend
am Samstag; 15. Mai 2022

um 17.00 Uhr
Festsaal Ruprechtshofen

Trotz der angespannten Pandemiesituation haben wir uns be-
müht, für die kommenden Monate ein interessantes Kulturpro-
gramm zu erstellen. 

Beim Liederabend wird Miriam Kutrowatz, eine sehr talentierte 
Sängerin mit einer herrlichen Sopranstimme, singen. Begleitet 
wird sie von ihrem Vater Eduard Kutrowatz, einem österreichi-
schen, international bekannten Pianisten. Er ist auch Intendant 
des „Internationalen Liszt Festivals“ in Raiding im Burgenland.

VEREINE UND ORGANISATIONEN

Benedict Randhartinger Gesellschaft
Museumsfrühling 2022
des Landes Niederösterreich 
im Randhartinger Museum:

Samstag, 21. Mai 2022, 9.00 – 17.00 Uhr

„Benedict Randhartinger – Nikolaus Lenau -Johann Nepomuk 
Vogl“ - zum 220. Geburtstag

Von den österreichischen Dichtern Lenau und Vogl vertonte 
Randhartinger je 9 und 54 Gedichte.

Das Randhartinger Museum ist bei freiem Eintritt geöffnet.

Sonntag, 22. Mai 2022, 9.00 – 17.00 Uhr

Das Randhartinger Museum ist bei freiem Eintritt geöffnet.

Sonderprogramm um 14.00 Uhr:

• „Die Dichter Nikolaus Lenau und Johann Nepomuk Vogl“ - 
Vortrag von Dr. Univ.-Prof Margarete Wagner

• B u c h p r ä s e n t a t i o n 
durch den Autor Dr. 
Christopher Frey 
„Der Preuße von Zwer-
bach - Das ruhelose 
Leben des Friedrich 
von der Trenck“

Es besteht dabei die 
Möglichkeit dieses 
Buch zu kaufen und 
vom Autor signieren 
zu lassen. 

• Musikalische Darbietung durch die Musikschule „Alpen-
vorland“

• Sonderführung durch das Randhartinger Museum

• Geselliges Beisammensein 

Die Veranstaltungen finden gemäß den geltenden Pandemievor-
schriften statt.

Die MusikerInnen, die Vortragenden 

und die Benedict Randhartinger-Gesellschaft

freuen sich über Ihr Kommen!



Seite 27Ruprechtshofen AKTUELL

COVID-19 – Zutrittsregelung: Die für eine Veranstaltung gültigen 
Bestimmungen hängen von den behördlichen Verordnungen ab. 
Da sich die Bestimmungen für Veranstaltungen auch kurzfristig 
ändern können, informieren Sie sich bitte vor der Anreise noch 
einmal über den aktuellen Stand.

„Sag mir wo die Blumen sind“ – das Vokalen-
semble Chameleons und die Singgemeinschaft 
Ruprechtshofen & St. Leonhard singen für den 
Frieden

Am Samstag, dem 23. April 2022 laden um 20 Uhr die Cha-
meleons gemeinsam mit der Singgemeinschaft Ruprechts-
hofen & St. Leonhard zu einem Benefizkonzert zu Gunsten 
der humanitären Unterstützung der Menschen in der Ukraine 
in die Pfarrkirche St. Leonhard am Forst ein.

Der Titel des Konzerts ist passend gewählt: „Sag mir wo die 
Blumen sind“ ist ein Antikriegslied, das 1962 von Marlene Diet-
rich gesungen, zum Welterfolg kam und passend ist zu dem 
was die Chöre damit unterstreichen möchten, nämlich dass 
Krieg nur Leiden bringt! Dieser Abend steht daher im Zeichen 
des Friedens und der Harmonie.

Dank der Unterstützung vieler Beteiligter wird nun am  
23. April 2022 um 20 Uhr ein buntes Programm der Chame-
leons und der Singgemeinschaft Ruprechtshofen & St. Leon-
hard in der Pfarrkirche St. Leonhard am Forst stattfinden – Ein-
lass ist ab 19.30 Uhr. Der Eintritt ist frei, aber es darf und soll 
fleißig gespendet werden. 

„Musik verbindet alle Menschen, sie kennt keine Grenzen und 
keine Böswilligkeiten – daher war es uns so wichtig, unsere 
Stimmen für den Frieden einzusetzen und unsere Solidarität mit 
dem Beitrag der Musik zu bekunden. Wir rufen damit alle auf, 
mit ihrer Teilnahme an diesem Abend ebenfalls ihre Solidarität 
zu bekunden und gemeinsam mit uns ein Zeichen für ein mu-
sikalisches Miteinander zu setzen. Aber natürlich geht es auch 
darum, möglichst viel Geld zu sammeln, um damit dort helfen 
zu können, wo es am dringendsten gebraucht wird“,  freut sich 
Regina Schaffarczik, Obfrau der Chameleons.

Eckdaten:

Wann:  Samstag, 23. April 2022

Wo:  Pfarrkirche St. Leonhard am Forst

Einlass:  19:30 Uhr

Start Konzert:  20:00 Uhr

Eintrittspreis: freiwillige Spende

VEREINE UND ORGANISATIONEN

Chameleons & Singgemeinschaft Ruprechtshofen- 
St.Leonhard/Forst
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VEREINE UND ORGANISATIONEN

Helmut Pichler: 40 Jahre unterwegs 
Am Freitag, dem 4. März 2022 fand nach längerer Pause wieder 
ein Vortrag von Helmut Pichler in der Volksschule Ruprechts-
hofen statt. Organisiert vom Verschönerungsverein Ruprechts-
hofen konnte Obfrau Monika Biber zahlreiche Gäste begrüßen. 
Helmut Pichler begeisterte das Publikum mit einem Rückblick 
auf 40 Jahre Reisen in 160 Ländern. Ein beeindruckender Vor-
trag mit noch beeindruckenderen Bilder. 

Helmut Pichler, Monika Biber, Bürgermeister Leopold Gruber-Doberer

Nachruf Anton „Toni“ Lutz
In stiller Trauer nahmen wir Abschied 
von unserem lieben Mitglied Anton 
Lutz 

Bereits 1975 trat er dem Verschöne-
rungsverein bei und war uns bis heute 
ein treuer Begleiter.

Von 1983 bis 2015 war er Obmann Stv. unter Rudi Grabner und 
setzte zahlreiche Projekte und Veranstaltungen mit um. Eines 
davon war der allseits beliebte Wildobstlehrpfad. Seine Leiden-
schaft galt auch der Fotografie, sei es bei Aktivitäten und Ver-
anstaltungen aber auch die Aufarbeitung alter Bilder lag ihm 
am Herzen. So gibt es dank seines Engagements ein riesiges 
Archiv alter Fotos.

In unseren Erinnerungen wird er immer bei uns sein.

Vorankündigung:

Maiandacht und Segnung des neues Korpus 
am Primizkreuz 

Samstag 14.Mai 2022 um 17 Uhr

Landjugend Leonhofen
Landjugend leistet Nachbarschaftshilfe
Die Landjugend in der Manker Region sammelte 751 Hilfspa-
kete für ukrainische Kriegsflüchtlinge, welche in einem Flücht-
lingslager in der Republik Moldawien untergekommen sind.

Gemeinsam mit zahlreichen Nahversorgern in der Region wur-
den solche Pakete zusammengestellt, welche anschließend von 
allen in der Region erworben werden konnten. Es beinhaltete 
zahlreiche Artikel, die für das tägliche Leben dringend benötigt 
werden, wie Hygieneartikel, Windeln oder eine Tafel Schokola-
de zur Aufmunterung.

Der Bezirksobmann der Landjugend, Fabian Butzenlechner, 
erörterte die Beweggründe: „Der grausame und mit nichts zu 
rechtfertigende Krieg in der Ukraine drängt viele Menschen zur 
Flucht. Da war uns als Landjugend Bezirk Mank sofort klar, da 
müssen wir etwas machen!“. So beteiligte sich der Landjugend 
Bezirk Mank an der Aktion „Blau-gelb hilft blau-gelb“, welche 
vom NÖ Jugendrat und dem Zivilschutzverband Niederöster-
reich koordiniert wurde.

In ganz Niederösterreich wurden insgesamt 25.000 Hilfspakete 
innerhalb weniger Stunden gesammelt, davon allein 751 in der 
Manker Region. „Wir sind überwältigt von der großen Hilfsbe-
reitschaft bei uns in der Gegend. Danke an alle Firmen, Vereine 
und Privatpersonen, die sich an dieser Aktion beteiligten.“, er-
gänzt die Manker Bezirksleiterin Anna Gindl.

Verschönerungsverein
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Tolle Ergebnisse der Sportschützen Leonhofen bei 
den Bezirks- und Landesmeisterschaften 2022
Bei den Bezirksmeisterschaften für Luftgewehr konnten von 
den Sportschützen Leonhofen zwei Jugendschützen und drei 
Erwachsenen-Schützen den Bezirksmeistertitel in ihren Klas-
sen erringen. 

Die Jugendmannschaft mit Leon Zehetner, Kaitlyn Nestelberger 
und Leon Brandl wurde ebenfalls Bezirksmeister.

Die Bezirksmeister der Sportschützen Leonhofen

1.Reihe:  Leon Zehetner, Kaitlyn Nestelberger
2. Reihe: Doris Grußmann, Anita Zehetner, Andreas Ebenführer
Nicht im Bild: Leon Brandl, Aurelian Winter

Die Landesmeisterschaften Anfang März 2022 in Mank ende-
ten ebenfalls mit einem großartigen Ergebnis für Leonhofen.

Rang 1 und Landesmeister bei den Männern: Andreas Ebenführer

Rang 2: bei den Damen durch Anita Zehetner

Rang 3: für Daniela Ebenführer und Reinhard Kaiser

Rang 3: bei der Jugendmannschaft mit Kaitlyn Nestlberger, Me-
gan Balazova, Lara Balacova 

Beim MIXED Team Landesbewerb musste sich das Team der 
Sportschützen Leonhofen nur knapp den Manker Sportschüt-
zen beugen und erreichte Rang 2.

Nach der erfolgreichen Teilnahme an den Landes- und Bezirks-
meisterschaften und der Landesliga haben 5 Schützen das 
Qualifikationslimit erreicht und werden Ende April 2022 an den 
österreichischen Meisterschaften in Weiz teilnehmen.

VEREINE UND ORGANISATIONEN

Sportschützen Leonhofen

Die Jugend der Sportschützen Leonhofen mit ihren Trainern nach der Bezirksmeis-
terschaft 

1.Reihe: Daniel Gallistl, Leon Brandl, Leon Zehetner, Jakob Böhm
2.Reihe Simon Bartunek. Arthur Schweiger
3.Reihe Andreas Ebenführer. Aurelian Winter, Daniela Ebenführer, Anita Zehetner

Alpenverein St. Leonhard 
- Ruprechtshofen
Alpenvereinssektion St. Leonhard-Ruprechtshofen wächst 
weiter und begrüßt 900stes Mitglied

Mit einem kleinen Präsent begrüßten Obmann Josef Radlbauer 
und Mitgliederverwalter Johann Rauchberger das 900ste Mit-
glied der aktiven Alpenvereinssektion. Die Familie Schrattmaier 
aus Ruprechtshofen belegt in der Mitgliederstatistik der Sektion 
die Plätze 898 bis 902. Als Willkommensgeschenk wurde das 
Alpenvereinsjahrbuch 2022 und eine Karte vom Zillertal über-
reicht. 

Der Alpenverein bietet natur- und bergbegeisterten Menschen 
zahlreiche Angebote. Mitglieder bekommen dabei oft günsti-
gere Konditionen oder andere Unterstützung. So können z.B. 
Mitglieder der Sektion St. Leonhard-Ruprechtshofen kostenlos 
Material – wie Tourenschi oder Lawinenverschütteten-Such-
geräte ausleihen. Einige weitere Vorteile für Sektionsmitglieder 
sind Übernahme der Buskosten bei der Gemeinschaftswan-
derung, vergünstigte Benutzung der Kletteranlage Flashbox in 
Kirnberg oder auch die Übernahme des Führungsbeitrages bei 
den von sektionseigen Tourenführern geführten Touren.

Außerdem bemühen sich die ehrenamtlichen Mitarbeiter der 
Sektion um die Erhaltung und Markierung von Wanderwegen 
sowie um die Wartung des Klettergartens am Sängerstein. 
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fentlichen Dienst und Sport den sogenannten „Sportbonus“ ins 
Leben gerufen. Auch der Österreichische Alpenverein nimmt 
an dieser Förderaktion teil. Aus diesem Grund gibt es für Neu-
mitglieder den Mitgliedsbeitrag für das Jahr 2022 seit 1. Sep-
tember 2021 und bis zum 31.08.2022 um bis zu 75 Prozent 
ermäßigt.

„Für mich persönlich sind die hervorragende Jugendarbeit und 
die glaubwürdige Rolle als Anwalt der Alpen Grund genug, dem 
Alpenverein die Treue zu halten“, meinte Obmann Josef Radlb-
auer.

Johann Rauchberger, Daniela, Emilia und Michael Schrattmaier, Josef Radlbauer

„Natürlich ist es schön, dass unsere Arbeit positiv wahrgenom-
men und durch einen stetigen Zuwachs an Mitgliedern bestätigt 
wird“, freut sich Obmann Josef Radlbauer.“ 

Aber nicht nur die Arbeit in der Region ist für viele Menschen 
ein Grund, Alpenvereinsmitglied zu werden: Eines der wichtigs-
ten Argumente, zum Alpenverein zu kommen ist die im Mit-
gliedsbeitrag enthaltene weltweite Freizeit-Unfallversicherung. 
Die Versicherung übernimmt Bergekosten bis €25.000 und 
Rückholkosten aus dem Ausland ohne Obergrenze. 

In die Berge kommen ist in Österreich untrennbar mit dem Al-
penverein verbunden. Im Laufe von mehr als 150 Jahren hat 
der Alpenverein 40.000 km Wanderwege in den Alpen errichtet. 
Auf den zahlreichen Alpenvereinshütten können Mitglieder be-
vorzugt und in der Regel zum halben Preis nächtigen. 

Beim Alpenverein zu sein bedeutet auch, sich Zugang zu einem 
einzigartigen „alpinen Kompetenzzentrum“ mit langer Tradition 
zu verschaffen. Der Alpenverein leistet hervorragende Jugend-
arbeit und bietet zahlreiche Kurse rund um das Bergsteigen an. 
„Sicher am Berg“ lautet die Ausbildungsinitiative des ÖAV. 

Die aktuelle Statistik des größten alpinen Vereins Österreichs 
dokumentiert mit dem Stichtag 31. Dez. 2021 649.436 Mitglie-
der, das entspricht einem Zuwachs von 8 Prozent für das Jahr 
2021. Zahlreiche Neumitglieder sind auf die Sportbonus-Aktion 
zurückzuführen. Um das „Comeback des Vereinssports“ zu 
unterstützen, hat das Bundesministerium für Kunst, Kultur, öf-

VEREINE UND ORGANISATIONEN

Alpenverein St. Leonhard - Ruprechtshofen

Bezeichung Datum Zeit Veranstaltungsort
Kleinkunst - Frühlingsausstellung 08.-10.04.2022 Rathaus St. Leonhard am Forst
Pfarrbücherei - Büchermäusetreff 12.04.2022 16:00 Pfarrbücherei Ruprechtshofen
Benefizkonzert der Chöre für die Ukraine "Sag mir, wo 
die Blumen sind" 23.04.2022 20:00 Pfarrkirche St. Leonhard/F.
Fußwallfahrt nach Maria Taferl 24.04.2022 06:00 Start bei der Kapelle in Baulanden
Tut Gut Wandererwachen in Ruprechtshofen 24.04.2022 13:30 Generationenpark (ehem. Freibad)
FCL-Alpenvorlandfest 29.04.-01.05.2022 Festgelände Ruprechtshofen (Bauhof)
Florianifeier mit Angelobung 01.05.2022 07:45 Pfarrkirche Ruprechtshofen
Weintaufe vom 1. Seeglaserl 07.05.2022 13:30 Weinglaserl, Florianistraße 6, 3244 Ruprechtshofen
Floriani Feier und 150-Jahr-Feier FF St. Leonhard/F. 07.05.2022 17:00 Feuerwehrhaus St. Leonhard/Forst
Pfarrbücherei - Büchermäusetreff 10.05.2022 16:00 Pfarrbücherei Ruprechtshofen
99,9 Schießen im Schützenhaus 13.05.2022 17:00 Schießsportanlage
Liederabend 15.05.2022 17:00 Festsaal der Marktgemeinde Ruprechtshofen
Trockensteinmauern-Kurs 19.-20.05.2022 Dorferneuerungsverein Klein-Pöchlarn
50 Jahre Rot Kreuz-Ortsstelle St. Leonhard am Forst-
Ruprechtshofen 21.-22.05.2022

Rotes Kreuz Ortsstelle St. Leonhard/F.-
Ruprechtshofen

Veranstaltungen 2022
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1. FC Leonhofen

Bezeichung Datum Zeit Veranstaltungsort
Erstkommunion in Ruprechtshofen 21.05.2022 09:00 Pfarrkirche Ruprechtshofen
Museumsfrühling 2022 21.-22.05.2022 10:00 Benedict Randhartinger-Museum
Blutspende-Aktion in St. Leonhard/Forst 28.05.2022 09:00 Volkshaus St. Leonhard/F.
FF-Abschnittsbewerbe inkl. Jugendbewerbe 28.05.2022 12:00 Sportplatz Leonhofen
Frühlingsfest des Pensionistenverbandes 29.05.2022 14:00 Volkshaus St. Leonhard/F.
27. Internationales Dr. Nimmrichter Gedenkturnier 04.-05-06.2022 ganztätig Fußballplatz Leonhofen
47. Ruprechtshofner Pfingstfest 04.-06-06.2022 Festgelände Ruprechtshofen (Bauhof)
Pfingstkirtag 06.06.2022 ganztätig Allee Ruprechtshofen
Pfarrbücherei - Büchermäusetreff 07.06.2022 16:00 Pfarrbücherei Ruprechtshofen
44. IVV-Fit-Wandertag 03.07.2022 06:00 Gassen, 3243 St. Leonhard/F.
Auftaktwanderung zur NÖ Gemeinde-Challenge 10.07.2022 13:30
Musikfest im Schlosspark 31.07.2022 Schlosspark St. Leonhard/F.
Randhartinger Festmesse 31.07.2022 09:30 Pfarrkirche Ruprechtshofen
Zeltfest der Freiwilligen Feuerwehr Diesendorf 13.-14.08.2022 Feuerwehrhaus der FF Diesendorf
4. Melktal Classic 27.08.2022 Schlosspark St. Leonhard/F.

Veranstaltungen 2022
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noetutgut.at/wandererwachen

„TUT GUT!“-
WANDERERWACHEN 
SONNTAG, 24. APRIL 2022

Wandererwachen in   
GEMEINDENAME
Text...Text...Text...Text...Text... 
Text...Text...Text...Text...Text...

AUS DER GEMEINDESTUBE

Wandererwachen in  
Ruprechtshofen
Wann: 13.30 Uhr
Wo: Generationenpark Leonhofen
Strecke: Entlang der Melk zur Lunzenrast und 
 zurück in den Generationenpark
 ca. 7 Kilometer

Die Landjugend Leonhofen versorgt uns an der Labsta-
tion in der Lunzenrast mit Erfrischungen.

Den Abend lassen wir im Generationenpark bei bester 
Verköstigung durch die Landjugend Leonhofen gemüt-
lich ausklingen.


